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1940г. – 10.11.2006г.
10 октября 2006 г. скоропостижно скончался Алек​сандр Николаевич Васильев - профессор физического факультета ЛГУ-СПбГУ, который принадлежал к по​колению преподавателей университета, сформировав​шемуся, когда во всем мире уделялось большое внима​ние развитию точных наук и не утратившему характер​ный для тех исследовательский и педагогический энтузиазм. 

Л. Н. Васильев родился в 1940 г. в г. Пскове. Там же он окончил с золотой медалью среднюю школу. После этого поступил на физический факультет ЛГУ, с которым с тех пор оказалась связанной вся его даль​нейшая жизнь. 

До конца своих дней Александр Николаевич уделял много времени непосредственному общению со студен​тами, так же как это было и в 1960-е годы, когда он, мо​лодой сотрудник кафедры теории поля, только начинал свою преподавательскую деятельность. Он читал важ​нейшие курсы лекций по теоретической физике, на ко​торых у будущих исследователей формируются основы физической картины мира, и делал это с большим пе​дагогическим мастерством, На его лекциях, даже ког​да они проходили в самых больших аудиториях, часто было непросто найти свободное место, ибо он пользовался огромным авторитетом у студентов. На многократно проводившихся опросах они называли его одним из лучших преподавателей физического факультета. Лекции Александра Николаевича всегда отличались простотой и ясностью изложения самых сложных концепций. В этом проявлялся особый стиль его мышления, который способствовал формированию столь необходимого для физика-исследователя навыка видеть простую суть в слож​ном явлении. Годы работы А. Н. Васильева в университете характеризовались небывалыми темпами развития теоретической физики, требовалось постоянное совершенствование курсов лекций, чтобы в доступной для студентов форме рассказать им о новейших достижениях в данной области. Александр Николаевич всегда успешно справлялся с этой весьма непростой задачей.

Как минимум половина из выпускников физического факультета за последние 40 лет общались с А. Н. Васильевым как с преподавателем, слушали его лекции, сдавали ему экзамены или зачеты. Для многих из них это дало возможность не только приобрести глубокие профессиональные знания, но и приобщиться к лучшим традициям Ленинградского-Санкт-Петербургского университета.

Замечательный педагог, Александр Николаевич обладал уникальным талантом ученого- Его научные исследования были таким же важным делом в его жизни, как и преподавание, и они были неразрывно связаны между собой. Научные интересы Александра Николаевича были необычайно ши​роки и разнообразны. Уже в самом начале научной карьеры он добился успеха в сложной области теоретической физики - конструктивной квантовой теории поля. Полученные им результаты были отмечены в 1972 г. премией Ленинского Комсомола. В то время это была самая престижная государ​ственная премия для молодых исследователей, которая присуждалась за наиболее важные научные достижения.

А. Н. Васильев пользовался заслуженным международным признанием как специалист по кон​структивной теории поля, когда он решил не ограничиваться этой проблематикой и расширить область своих исследований. Вместе со своими учениками он занялся разработкой функциональных методов квантовой теории поля и статистической физики. Так возникла «Школа Васильева», в которой форми​ровались высококвалифицированные научные работники и преподаватели. В настоящее время среди учеников Александра Николаевича 9 докторов и свыше 20 кандидатов наук, которые успешно разви​вают идеи своего учителя. Многие из них уже создали собственные научные направления и имеют своих учеников. Результаты, полученные А. Н. Васильевым и его учениками, дали возможность вы​явить глубокое внутреннее единство классических и квантовых сложных систем с большим числом степеней свободы. Они позволяют, в частности, применять общий математический формализм для -теоретического исследования физических явлений, имеющих совершенно разную природу.
Наибольший интерес у Александра Николаевича в последние годы проявлялся к теории критичес​ких явлений.  Это одна из самых молодых и бурно развивающихся областей теоретической физики,

в становление которой он, его ученики и сотрудники внесли весьма существенный вклад, получили большое количество заслуживших международное признание результатов.

Богатый научно-педагогический опыт, накопленный А. Н. Васильевым за многие годы, нашел свое отражение в его книгах: «Функциональные методы в квантовой теории поля и статистике» (Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 1976; пер. на англ. язык: Vasil'ev A. N. Functional methods in quantum field theory and statistics. London: Gordon & Breach, 1998), «Квантовополевая ренормгруппа в теории критического поведения и стохастической динамике» (СПб.: Изд-во Петерб. ин-та ядерной физики, 1998; пер. на англ. язык: VasU'ev А. N. The field theoretic renormalization group in critical behavior theory and stochastic dynamics. Boca Raton: Chapman & Hall/CRC, 2004), готовится к изданию учебник по классической электродинамике.

Ушел из жизни замечательный человек: ученый, по-настоящему преданный науке, учитель, по-отечески любивший своих учеников, сотрудник кафедры, умевший создать творческую атмосферу для работы своих коллег. Это невосполнимая утрата для Санкт-Петербургского государственного универ​ситета, но нет сомнений в том, что научная и культурная почва, возделыванию которой Александр Николаевич посвятил всю свою жизнь, будет давать нашей науке свои плоды, и из среды молодежи, которой он всегда так много уделял внимания, появятся достойные его преемники.

Нелегко пережить потерю мужа, отца и дедушки большой и дружной семье Александра Николае​вича. Несмотря на постоянную занятость, он всегда умел найти время для своих близких, с которыми у него было очень много общих интересов. Обе его дочери закончили с отличием физический факультет. Александр Николаевич был разносторонним и широко эрудированным человеком. Его интересы не ограничивались различными областями естествознания, он глубоко знал всемирную и отечественную историю и литературу. Теплые отношения в семье Александра Николаевича создавали непринужден​ную атмосферу во время дружеских встреч, которые часто бывали у него дома. Жизнерадостный и энергичный, он всегда оставался центром притяжения большого круга друзей и однокурсников.

Все, кому посчастливилось знать Александра Николаевича Васильева, сохранят в душе светлую о нем память.

